



## Горная Шория. К детям тайги. Национальный туристический маршрут

**Продолжительность:** 6 дней

**Место начала / Завершения тура:** Аэропорт Новокузнецк / Аэропорт Новокузнецк

**Места показа:** Россия, Кемеровская область, Таштагол, Музей этнографии и природы Горной Шории, Тенгрианский храм, посёлок Усть-Кабырза, ФГБУ Шорский национальный парк, посёлок Усть-Анзас, горнолыжный курорт Шерегеш

**Допустимый возраст:** 10+

Цена за человека от 51 700 руб.

### В стоимость тура включено

Трансфер аэропорт-отель-аэропорт, групповой; размещение и питание по программе; внутримаршрутные перевозки: автобус (7/12/19 мест), моторные лодки, перелет на вертолете МИ8; аренда снаряжения (спасательные жилеты, дождевики); входные билеты в музеи по программе; экскурсии по программе; услуги гида; страховка от клещевого энцефалита; разрешение на посещение особо охраняемых природных территорий.

### В стоимость тура не включено

Авиaperелет/жд до Новокузнецка (аэропорт им. Б.В. Волинова); страховка расширенная; питание сверх программы; личные расходы (сувениры, СПА, алкогольные напитки); индивидуальный трансфер; повышение категории отеля/номера; дополнительные экскурсии; экскурсии и активности в свободный пятый день, стоимость уточнять при бронировании: догтрекинг – 3500 руб., дайвинг – от 6500 руб. с одним ознакомительным погружением, квадроциклы – от 5000 руб. (1 час, за машину, есть маршруты на несколько часов); активности в секторе Е (добраться можно на такси (11 км) или канатных дорогах, кресло+гондола); рыбалка на форель, бани фурако, трасса для даунхила с прокатом велосипедов, веревочный парк.

## Описание тура

Прикоснись к тайге сердцем...

В горную страну между Алтаем и Хакасией с полным погружением во вселенную сибирской тайги. Комфортное размещение в отелях и таежные открытия каждый день. Путешествуем за мудростью и вдохновением к волшебным шорцам, которых осталось чуть более 10 тысяч в удаленных таежных улусах Горной Шории. Здесь рек больше, чем дорог, а плотность населения менее 5 человек на квадратный километр.

Пройдем на шорских лодках по хрустальным водам горной Мрас-Су к пещерам Шорского национального парка. Полетим на вертолете в удаленный таежный улус Усть-Анзас, где ходим в тайгу к шорскому пасечнику, научимся готовить шорский энергетик талкан и добывать кедровый орех в музее под открытым небом Тазгол. Узнаем законы дикой тайги, наше место в ней, научимся обращаться к духам гор, откажемся от лишнего и поймем, что значит быть шорцем. Зарядимся ментальным здоровьем в местах силы коренного народа, вдохновимся с художницей Любовью Арбачаковой и привезем с собой полезные сувениры, изготовленные собственными руками вместе с таежными жителями.

## Программа тура

### **День 1. Приветливый.**

Встреча в аэропорту им. Б.В.Волынова. Завтрак в кафе г. Новокузнецк за дополнительную плату. Экскурсия в Музей-заповедник «Кузнецкая крепость» - памятник истории, военно-инженерного искусства и архитектуры федерального значения. Ворота в Горную Шорию – именно здесь в 1618 году, на месте древнего городища шорцев Аба-Тура (Отец Город) с возведения Кузнецкого острога началось освоение таежного края и история города Новокузнецка. Кузнецк получил название по основному занятию местного коренного населения – кузнечному ремеслу. В Кузнецкой крепости мы узнаем, кто такие шорцы и как изготовить металл по рецепту древних металлургов. Обзорная экскурсия по городу.

Трансфер из Новокузнецка в г. Таштагол, автобус, 160 км. Уже через час пути въезжаем в царство бескрайней вековой тайги, набираем высоту и движемся по следам Алтайской духовной миссии XIX века. В пути начинаем учить первые шорские слова, знакомимся с таёжной культурой шорского народа и любуемся волнами черневой тайги. Проезжаем столицу Горной Шории - Таштагол, размещаемся в загородном отеле «Замок Эдельвейс» на горном склоне с видом на реку Кондома. Отдых. Обед в кафе отеля (за дополнительную плату). Свободное время.

На этническом вечере в отеле собираем собственный чайный купаж из таежных трав, изготавливаем шорские куклы-обереги орекенеры, пробуем блюда высокой шорской кухни: пелбены и талкан, фотографируемся в традиционных шорских костюмах. Слушаем и учимся играть на народных инструментах кай-комус и тебир-комус. Ужин за дополнительную плату, ночевка в отеле «Замок Эдельвейс» . Посещение русской бани с кедровой купелью/джакузи за дополнительную плату.

### **День 2. Вдохновляющий. Усть-Кабырза**

Завтрак в отеле. Выезд из отеля в Шорский национальный парк, по пути посетим Тенгрианский храм, на обряде благопожелания с шорским шаманом кормим огонь, просим духов тайги о содействии в нашем путешествии.

Приезжаем удаленный шорский поселок Усть-Кезес - родину 10ти кратного чемпиона мира по боксу и главной знаменитости Шории Юрия Арбачакова. Сила и выносливость детей тайги, неразрывная связь с природой и вера предков дают удивительные возможности шорским спортсменам.

В большом шорском поселке Усть-Кабырза, у слияния трех горных рек, заканчивается единственная таежная дорога и начинается водный путь по территории Шорского национального парка. В музейно-мемориальном комплексе Трехречье знакомимся с древними торговыми путями Горной Шории из Сибири через степи Хакасии и горы Алтая в Индию и Китай. Узнаем о золотой лихорадке и трагических страницах истории ШорЛага, изменивших жизнь коренных жителей Шории, проходим по местам банды шорского купца Гордея.

Обед в шорском стиле: с шорской хозяйкой учимся готовить и пробуем вместе пелбены из ячменной муки, медовое масло, варенье из дикоросов и таежный васаби.

Отправляемся на узких длинных шорских лодках по главной воде и главному торговому пути древности Шории горной реке Мрас-Су в Шорский национальный парк. Любуемся величественными скалами и пихтами-великанами, пробуем звенящую воду пригоршнями прямо из реки. Наблюдаем редких птиц и заповедные природные памятники. Именно так, – по воде – следовали в древности охотники и торговцы из Притомья в горы Алтая и степи Хакасии.(в лодке до 8-10 человек, спасательные жилеты и дождевики выдаются). На спокойных участках можно попробовать себя в роли древнего путешественника, управляя лодкой шестом, без мотора. На протяжении всего путешествия любуемся величественными скалами и пихтами-великанами, пробуем звенящую воду пригоршнями из реки. На протяжении всего путешествия по Шорскому национальному парку наблюдаем и фотографируем редких птиц, животных – чаще всего диких уток и коршунов, если повезет, то увидим цаплю, символ шорского национального парка – черного аиста, а может быть, встретим бакланов, норку или косулю.

Посещаем пещеру Грандиозная, впечатляющую своей протяженностью более 1000м и наличием 3-х четко выраженных «этажей». Осматриваем первый этаж пещеры - огромный световой входной грот размером 50х50 м и высотой около 40м, расположенный на высоте 50 м над рекой, подъем со страховкой.

Возвращаемся в поселок, чтобы вдохновиться с гением места, удивительной и самобытной шорской художницей Любовью Арбачаковой. Этнограф, лингвист и поэт, собиратель шорского эпоса, тонко передающий образы тайги и человека в ней особенным, глубоким и немного наивным «арбачаковским» стилем. В доме-мастерской создаем на память собственный рисунок в стиле художницы, автора перевода на шорский язык Библии и Алисы в стране чудес...Трансфер в Замок Эдельвейс. Ужин за дополнительную плату.

### **День 3. Таежный. Усть-Анзас**

Завтрак в отеле «Замок Эдельвейс». Освобождение номеров.

Автобусная экскурсия в город на ладони тайги: знакомимся с артефактами и духовной культурой шорцев в музее этнографии и природы Горной Шории, читаем записки отшельницы Агафьи Лыковой. У монумента Золотая Шория (одно из семи чудес Кузбасса) на набережной реки Кондома открываем для себя удивительную пластику гениального художника Даши Намдакова. Мифический предок-тотем предстает перед зрителем в облике могучего лося, которому многие века поклонялись жители тайги. Плоскости рогов испещрены петроглифам, или наскальным рисункам, в которых угадываются космогонические символы и магические знаки древних культур. Верхом на лосе сидит девушка с чашей в руках- символ добросердечного приветствия, приглашения и одновременно символ связи настоящего Золотой Шории с ее далеким прошлым. В 2020 году Даши Намдаков получил почетное звание академика Российской Академии Художеств из рук Зураба Константиновича Церетели. Переезд в аэропорт города Таштагола. Вылет в удаленный шорский поселок Усть-Анзас, расположенный в глубине горной тайги.

Пешая прогулка по улусу Усть-Анзас. Настоящая шорская деревня с 300 летней историей на северном ответвлении Великого Шелкового пути. Определяем погоду по священной горе Айган, узнаем, как живет таёжный аэропорт и отправляем открытку таежной почтой.

Обед у шорской хозяйки, таежные деликатесы и традиционная еда шорцев.

Экскурсия в музей «Тазгол» - первый в России эко-музей. Создание музея было начато в 1991 г. по инициативе сибирского этнографа В. М. Кимеева. Экспозиция посвящена истории освоения Шории в XVII-XIX вв. Добываем орех из кедровых шишек на орехово-промысловом стане, знакомимся с жизнью древних таёжных металлургов, давших название всему Кузбассу. Отправляемся на пасеку к шорскому пчеловоду, несложная прогулка около 2 км. Пробуем удивительный таежный мед, не раз представлявший Российскую империю на международных выставках и занимавший призовые места. Соберем душистые горные травы, услышим медвежьи истории, научимся слышать животных и обращаться к духам гор, откажемся от лишнего и поймем, что значит быть шорцем. Прикасаемся к истории шаманизма и крещения Шории. Благодарим духов гор и тайги и возвращаемся вертолетом в Таштагол, чтобы отправиться в Шерегеш, зимнюю столицу Сибири.

Размещение в отеле 3\* (ГК Шерегеш), свободное время.

Ужин (за дополнительную плату).

Сауна, русская баня, хамам в отелях курорта за дополнительную плату.

#### **День 4. Легендарный. Шерегеш сакральный и актуальный**

Завтрак в отеле. Экскурсия «К вершине Горной Шории», с обедом (ланч-бокс, чай)

Легкий трекинг лесной тропой с фрагментами верхового болота через четыре высотных пояса к панораме предгорий Алтая. Массив Мустаг - культовое место коренного населения Горной Шории. Ледяная гора из сказаний и легенд шорского народа. Прямо из отельного городка поднимаемся на кресельной канатной дороге. Издалека увидим на вершине горы Курган 16-ти метровый Поклонный крест, установленный в честь 2000 летия Рождества Христова. Традиционный религиозный синкретизм шорского народа: поклонение горам и православие. Узнаем историю братьев Шерегешевых, показавших русским геологам железные камни Горной Шории в начале XX века, и давших имя главному горному курорту Сибири. Среди таежной чащи нас встречают Живые горы - гранитные бастионы невероятной формы, высота которых достигает 20 метров, а возраст превышает 350 миллионов лет. Останцы «Верблюды» издали действительно напоминают расположившийся на отдых караван «кораблей пустыни». Лакомимся черникой или кедровыми орешками в конце лета. Открываем для себя каменные реки Шерегеша. Обед ланч-бокс, чай. Спуск на кресельной канатной дороге в отельный городок. Ужин и СПА за дополнительную плату.

#### **День 5. Свободный. Шерегеш**

Завтрак в отеле. Самый легкий день, в котором можно выбрать сценарий самому. Отдохнуть в спа, японской фурако или бассейне с видом на горы, добыть зеркальную форель, отправиться на дайвинг или в горы с пушистыми хаски.

Обед – доп. оплата, если не входит в стоимость выбранной экскурсии.

Экскурсии за дополнительную плату: «Догктрекинг», «Дайвинг в Темире», экскурсии на квадроциклах или рыбалка на форель в горном озере.

Активности: рыбалка на форель, бани фурако, трасса для даунхила с прокатом велосипедов, веревочный парк с 09:00 до 17:00.

Прощальный ужин впечатлений. Собираемся вместе с гидом, делимся впечатлениями.

#### **День 6. Мы вернемся...**

Ранний трансфер в аэропорт Спиченково, г. Новокузнецк

### **Дополнительно**

Компания оставляет за собой право изменять программу, не меняя объема предоставляемых услуг. Продолжительность ее отдельных элементов может меняться накануне выезда и в процессе выполнения тура. Элементы программы, зависящие от погодно-климатических условий и независящих от организатора действий служб и организаций (дорожных, местной администрации и т.п.) могут быть исключены из программы, исходя из реальной обстановки на маршруте.

Внимание! При опоздании или неявке туристов к месту сбора группы в указанное время, компания не несет ответственность за выполнение программы в полном объеме и стоимость данного экскурсионного дня не возмещается.

### **Варианты размещения**

**Отель по туру "Горная Шория. К детям тайги"**

### **Места сбора группы**

**Аэропорт Новокузнецк**

Зона прилета аэропорта им. Б.В. Волынова, г. Новокузнецк

### **Даты тура**

**Июнь 2024**

<b>01 июня 2024 в 08:00 -</b> 06.06.2024 от 51 700 руб.	<b>08 июня 2024 в 08:00 -</b> 13.06.2024 от 57 400 руб.	<b>29 июня 2024 в 08:00 -</b> 04.07.2024 от 57 400 руб.	
---	---	---	--

#### **Июль 2024**

<b>20 июля 2024 в 08:00 -</b> 25.07.2024 от 57 400 руб.			
---	--	--	--

#### **Август 2024**

<b>10 августа 2024 в 08:00 -</b> 15.08.2024 от 57 400 руб.	<b>31 августа 2024 в 08:00 -</b> 05.09.2024 от 51 700 руб.		
--	--	--	--

#### **Сентябрь 2024**

<b>07 сентября 2024 в 08:00 -</b> 12.09.2024 от 51 700 руб.			
---	--	--	--